
ЕНЕРГООЩАДНІ СИСТЕМИ СВІТЛОДІОДНОГО ОСВІТЛЕННЯ 
 

Актуальним завданням для нашої держави є забезпечення власної 

енергетичної безпеки та незалежності, а одним із основних способів досягнення цієї 

мети – заощадження електричної енергії, зокрема й тієї, що використовується для 

освітлення (за підрахунками фахівців, на такі потреби витрачається близько  

30% усієї електроенергії, виробленої в Україні). В напрямі розроблення та 

впровадження енергоощадних світлодіодних джерел світла й освітлювальних 

систем на їх основі активно і плідно працюють фахівці кількох установ 

Національної академії наук України, зокрема, Інституту фізики напівпровідників 

імені В.Є. Лашкарьова, НТК «Інститут монокристалів», Інституту фізичної хімії 

імені Л.В. Писаржевського, Інституту електрозварювання імені Є.О. Патона, а 

також Інституту проблем математичних машин і систем (ІПММС) НАН 

України. Вчені останнього зосередилися на створенні енергоощадних світлодіодних 

систем освітлення певного призначення. В цілому, широке використання 

світлодіодних систем дасть нашій країні змогу удвічі-втричі зменшити витрати 

електроенергії на освітлення (до показника в 10-15% від усієї електроенергії 

вітчизняного походження). 

Роботи над енергоощадними технологіями розпочалися в інституті ще 2007 року. 

За час, що минув відтоді, науковці установи виконали цілу низку проектів зі 

встановлення світлодіодного освітлення й декоративного підсвічування. Ними 

було розроблено зразки світлодіодних освітлювальних приладів, призначених для 

різних сфер вжитку – зокрема, світильники 

для потреб житлово-комунального 

господарства, побуту, декоративного 

садово-паркового й архітектурного 

підсвічування тощо. 

Одним із перших став проект 

освітлення приміщень лабораторного 

корпусу Інституту нейрохірургії імені 

академіка А.П. Ромоданова НАМН 

України, виконаний вченими в 2010 році. 

Встановлені світлодіодні світильники 

забезпечили освітленість на підлозі на рівні 

майже 70 лк, тобто навіть вищу за передбачену 

санітарними нормами для допоміжних 

приміщень (яка має становити щонайменше 50 

лк). Споживана світлодіодною системою 

освітлення потужність втричі менша від 

потужності, яку споживали люмінесцентні 

лампи. Впродовж ось уже п’яти років система 

працює безперебійно. 
Загальний вигляд модернізованого вагону 

метрополітену серії 81-717 



Розроблені фахівцями ІПММС НАН України системи світлодіодного освітлення 

вагонів метро серії 81-717, 81-714 були в 2012 році встановлені у 50-ти вагонах так 

званої «синьої гілки» (або ж Куренівсько-Червоноармійської лінії) Київського 

метрополітену (від станції «Героїв Дніпра» до станції «Теремки») і безвідмовно 

функціонують понад три роки. Порівняно зі стандартними системами освітлення на 

люмінесцентних лампах, системи світлодіодного освітлення дають змогу 

заощаджувати втричі більше електроенергії та забезпечують збільшення 

освітленості вагонів у понад півтора рази, зменшення витрат на обслуговування 

системи освітлення за рахунок значно вищої надійності й терміну експлуатації 

світлодіодних джерел світла. Згідно з техніко-економічним обґрунтуванням, 

виконаним Київським метрополітеном, щорічна економія від впровадження систем 

світлодіодного освітлення у вагонах метрополітену серії 81-717, 81-714 становить 

понад 250 тис. грн. 

Того ж 2012 року фахівці 

інституту виконали ще один 

проект – із декоративно-

архітектурного підсвічування 

будівлі Міністерства освіти 

та науки України, зведеної в 

1938 році. З огляду на те, що її 

було споруджено в класичному 

стилі, розроблення проекту 

підсвічування потребувало 

особливого підходу. Оскільки 

будівля пофарбована у два 

кольори (колони – білі, а 

простінки – жовті), було 

вирішено використати лише два відтінки білих світлодіодів: світлові прилади, що 

підсвічують колони, сконструйовані із застосуванням світлодіодів білого нейтрального 

світла, а для підсвічування простінків використано світлодіоди білого теплого світла. 

Завдяки цьому вдалося підкреслити архітектурні елементи будівлі, не порушуючи її 

цілісності й пластичності. При реалізації даного проекту фахівці ІПММС НАН 

України використали 76 освітлювальних приладів – 36 лінійних і 40 точкових 

прожекторів. Аналіз ринку освітлювальних приладів цього класу засвідчив, що наявні 

прилади не відповідають вимогам дизайн-проекту як за параметрами, так і за ціною та 

якістю, тому за короткий час дослідники самі розробили робочу документацію та 

виготовили й випробували дослідні зразки необхідних освітлювальні приладів – 

лінійних і точкових прожекторів. Випробування засвідчили цілковиту відповідність 

приладів заявленим параметрам. Слід підкреслити, що, порівняно з традиційними 

системами підсвічування на галогенових лампах, система світлодіодного декоративного 

підсвічування будівлі МОН України, розроблена вченими ІПММС НАН України, дає 

змогу суттєво (в 12-15 разів) зменшити витрати електроенергії на підсвічування 

Загальний вигляд будівлі МОН України при ввімкненому підсвічуванні 



споруди, забезпечити його високу якість і надійність, значно зменшити витрати на 

обслуговування електромереж, а також знизити рівень забруднення довкілля. 

Наприкінці 2012 року вчені інституту реалізували також проект системи 

світлодіодного освітлення внутрішнього двору будівлі Президії Національної 

академії наук України, а в 2013 році – розробили проект художнього освітлення 

фасаду будівлі Державної служби України з надзвичайних ситуацій. 

 
 

У 2013-2014 рр. для освітлення 4-го та 5-го поверхів головного корпусу 

ІПММС НАН України було розроблено, виготовлено та впроваджено 

енергоощадні системи світлодіодного освітлення приміщень. Усі люмінесцентні 

світильники на цих поверхах замінено на світлодіодні лампи. Світлодіодні системи 

освітлення приміщень управляються від контролера й забезпечують три режими 

освітленості – максимальний (з освітленістю на рівні підлоги коридору, що становить 

155 лк), робочий (з освітленістю 51 лк) і черговий (з освітленістю 11 лк). Максимальний 

режим вмикається примусово (вручну), 

робочий режим – автоматично з 8.00 до  

17.00 год. в робочі дні, черговий – 

автоматично з 17.00 до 8.00 год. та у 

вихідні дні. Споживання 

електроенергії при робочому режимі 

функціонування системи знизилося 

майже вшестеро, а при переході в 

режим чергового освітлення – у понад 

30 разів. 

Науковці ІПММС НАН України 

продовжують роботи зі створення: 

енергоощадних світлодіодних систем 

освітлення для різних об’єктів; нових 

приладів для формування світлових 

потоків різної потужності з заданою 

діаграмою спрямованості; низки 

вимикачів, які реагують на зовнішню 

освітленість, рух та інші чинники. 

Проект художнього освітлення фасаду будівлі Державної служби Україні з надзвичайних ситуацій 

Загальний вигляд коридору 5-го поверху 

будівлі ІПММС НАН України 



Крім того, дослідники займаються розробленням  методів і мікроконтролерних 

пристроїв керування потужністю, діаграмою спрямованості й кольором, а також 

розробленням систем живлення освітлювальних приладів. 

Створені в ІПММС НАН України світлодіодні пристрої для освітлення вагонів 

рухомого складу залізниці (в тому числі для освітлення вагонів метрополітену), 

світлодіодні системи освітлення приміщень і світлодіодні світильники різного 

призначення захищено 15-ма патентами України. 

Висококваліфіковані фахівці інституту постійно працюють над удосконаленням 

схемотехніки й конструкції світлодіодних освітлювальних приладів. Наукові розробки 

виконуються ними з використанням сучасних електронних компонентів і 

конструкційних матеріалів. Це дає змогу досягти високого ступеня 

енергоекономічності та надійності виробів. 

ІПММС НАН України пропонує клієнтам широкий спектр освітлювальної 

апаратури (як ексклюзивні світильники власного виробництва, так і світильники 

інших виробників, адаптовані для використання світлодіодів) і гарантує високий 

ступінь надійності та тривалий (понад 50 тис. годин) термін служби приладів. 

Загалом фахівці установи надають цілу низку послуг у вказаній галузі, зокрема з 

розроблення дизайн-проектів за всіма видами освітлення (від інтер’єрних до 

архітектурних і ландшафтних), комп’ютерного моделювання освітлення різних 

об’єктів, вибору освітлювального й електротехнічного устаткування, розроблення 

проектів внутрішніх і зовнішніх мереж освітлення, а також здійснюють 

авторський супровід реалізованих проектів на всіх етапах і гарантійне, 

післягарантійне та сервісне обслуговування своїх проектів. Важливо, що інститут 

має можливість організувати на своїй базі виробництво створених його вченими 

дослідних зразків освітлювальних світлодіодних систем, а в подальшому – і їх 

серійне виробництво. 
 

За інформацією ІПММС НАН України 

Матеріали опублікували: Прес-служба НАН України 


